

綠色汽車綠色經濟

死亡與祝福

為基督徒合一祈禱

鄭生來

2009年1月18日(常年期第二主日乙年)

官員帶頭購物推動經濟？只鼓吹消費是否面對金融海嘯的真正方法？農曆新年前的大掃除有何意義？新年要用吉利的說話，不要用「死」的不吉利的說話。家裡真的有人回歸天國又怎樣？是否變成不吉利？為基督徒來說，死亡可有什麼意義？天主教和基督教是否有同樣的看法？如果有，大家是否有基本的共同性？每年的基督徒合一祈禱週，是否基於這共同性？是否可以進一步邁向合一？人類的共同性又如何？

綠色汽車綠色經濟

全球汽車業低迷，是好事還是壞事？路面少了汽車的行走，空氣污染減少，環境變得更健康，當然是件好事。失業是另一個問題。美國汽車業面臨崩潰，得到美國政府經濟援助，但也需要找尋出路。

為期兩週的「北美國際汽車展」(North American International AutoShow)，1月11日在底特律開幕。美國和各國的車廠不得以環保與節能為推銷的主題，包括電動車的概念與高性能汽車電池。日本最環保的車，也介紹新的和更環保的型號，美國在這方面還落後，但這日本車還需要大大改進才可成為



真正的綠色環保車輛。將來的競爭，是鬥綠色鬥環保。真正綠色的汽車，是不使用有毒素的化學物、不排放破壞環境的氣體、使用能量的效率高、耐用性長。真正綠色的車輛，不能以經常替換為目標而製造大量的垃圾，過程中也浪費大量的人力和物力。視為浪費，因為產品壽命短，很快變成所謂「廢物」，變成廢物而不循環再用就是浪費。

這樣，綠色的經濟是需要新的思維、新的生活方式，新的生產方法和程序。綠色的經濟需要以綠色的生活方式和以大自然運作的智慧作依歸。經濟秩序不能脫離與大自然運作的關係，就是必須與大自然不斷循環生生不息的基本運作方式配合，這才有「可持續性」的發展和綠色生活方式。理解「可持續發展」為經濟不斷的增長，是多

局限於生產和利潤的不斷增長，仍是舊思維，不容易保持以整個生態環境的「生生不息」和大眾利益為依歸和首要的準繩。財富是生活質素和身心靈提升為主，而不是只局限於物質的增長為首要目標。以物質和利潤的不斷增長為首要目標的現行經濟模式，同時會製造國內和國與國之間的貧富懸殊。

香港官員帶頭購物？

香港官員帶頭購物，不能給我們看到以上所談及的綠色新思維。是否因為有關人士還沒有作更深入更長遠的探索？是否會錯失這次危機所帶來的機緣，而只求回復舊有的情況和秩序？如果是這樣，經濟的體系仍會把生態環境和整體的生活質素放在次要和邊緣的地位。各汽車廠必須走綠色路線才可有將來，但這次危機所帶來的訊息，不只是給汽車業，而是給全人類和各體系：不要把大自然和整體生活質素的提升放在次要的位置，而是應放在中心點、作為核心的準繩、持續的目標。這需要很基本的醒悟。

大掃除

我們一年內的積累，有必需的，也有不必必需的，有好的，也有壞的。我們對物質和心靈上的事情的擺放，可以是整齊或凌亂的，可以是協調或不協調的。為準備過新年，我們需要來一個大掃除，整理與調節，知道什麼是必要的、什麼是不必要的，什麼要保留、什麼不保留。心靈也需要清理和協調，準備有一個新的心情、態度、關係和希望。

新年重視祝福，說吉利的說話。「死」字不能說！但若有家人在這時段真的去世，我們可以怎樣做？是否著重於避忌？為基督徒來說，可怎樣看？死亡是否可與新年配合？這不能一概而論，但基督徒視死亡也可以是祝福的時機，在哀痛中祝福。



死亡與祝福

我堂家姐最近過身。她這幾年經常要求受洗，她懂得念基本的經文但沒有學完道理。她後來病危時接受洗禮，很開心，心內很平安，覺得很安慰。她的兒女也覺得很安慰，他們很疼錫她，她一向也很疼錫他們。

她後來要求領聖體，神父就找一天給她送聖體，給她一很細片。她其中一個兒子給我說，她母親當時半昏迷，見她吞下這小片像有困難，就叫她不如吐出來。這孝子說她的母親當時突然打開眼睛，對著他說，不能這樣，聖體要全部食下去的。她輕拍她兒子的手，繼續對他說：「不能這樣的，阿仔！」

她把在她的口內的聖體全部吞下去後，就回復半昏迷的狀態。當時圍在床邊的人，

包括神父，都很感動，覺得很特別。她真的對天主有深厚的信念。她去世的那一天，是與家人說了「bye-bye」而平安去了。家人雖然很心痛不捨得，但也覺得很安慰，深信天主會接她到天國裡去。

基督徒合一祈禱週



天主教與基督教對死亡是有共同的信念，就是死亡不是生命的終結，而在天主內亡者可進入天國的福樂，生命的另一階段。

因為我們的基本信念有其共同性，尤其有關天主、聖經、死亡與永生、愛等等，我們從 1960 年代，已希望可以加強大家的共同性和共同見證，每年 1 月 18-25 日，舉行合一祈禱週，希望促進彼此的接近、合作和合一。今年更強調天主所給的氣息和生命力，復活和合一的訊息，用了厄則克耳先知書 37:17 所強調有關在天主生命之內變成一體。

我們的身體不只是自己的

今個星期日的讀經，談到我們要留意我們的身體是聖神的宮殿，而不只是屬於自己的，是由天主而來，也是由天主所救贖，要珍惜、尊重、用以做天主的事，愛天主愛人愛大地，做好事，光榮天主：「難道你們不知道，你們的身體是聖神的宮殿，這聖神是你們由天主而得的，住在你們內，而你們已不是屬於自己了嗎？你們原是用高價買來的，所以務要用你們的身體光榮天主。」（格前 6:20-21）

